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PROPÓSITO

IDENTIFICAR AQUELLOS PRODUCTOS

QUE SON EXCESIVOS EN LOS NUTRIENTES CRÍTICOS (AQUELLOS 

ASOCIADOS CON LAS ENFERMEDADES QUE MÁS MATAN Y QUITAN AÑOS DE VIDA CON 

CALIDAD DE LA POBLACIÓN):

AZÚCARES
GRASAS (total, sat, trans)

SAL/SODIO



+Sencillo
+Rápido

+Relevante
+Útil

+Cambia decisión/compra

SISTEMAS DE 

ADVERTENCIA

https://iris.paho.org/handle/10665.2/53013 

https://iris.paho.org/handle/10665.2/53013


Países que han adoptado el etiquetado frontal
(Argentina, Bolivia, Brazil, Chile, Colombia, Ecuador, Mexico, Peru, Uruguay and Venezuela)

Mexico

Peru

Chile

Argentina

Colombia

Ecuador

Bolivia

Brazil

The Lancet Regional Health – Americas DOI: (10.1016/j.lana.2022.100400) 



Estudios pre-implementación



Diseño
Color Forma Tamaño Contenido Ubicación

Color
Shape

Placement

Public Health Nutrition 2017; 20(18), 3360–3371

Evaluación de mensajes de advertencia - Chile

https://www.minsal.cl/portal/url/item/d68cf20e14439b92e0400101650119e3.pdf


Diseño
Color 

Forma 

Tamaño

Contenido
Ubicación



GDA MTL Warning
Average time

(s) 2.187 a 1.784 b 1.422 cPublic Health Nutr
2017;20(13):2308-2317.

Tiempo

p<0.001



Source: Appetite 2017, 139-146.

Relevancia



IAPS: International Affective Picture System

PSICOMETRIA
asociación implícita

Public Health Nutr 2017, 17:1-11



Estudios de impacto
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El 56,2% señala no comparar los sellos que contienen los envases de los alimentos al comprar, 
frente al 43,8% que dice sí hacerlo. Cuando se observa el comportamiento de esta variable 
cruzada por edad, NSE, tipo de hogar y sexo, se identifica que son el tramo etario y tipo de hogar 
las variables independientes que influyen en la comparación de sellos a la hora de comprar, 
presentando valores significativos de chi cuadrado menores a 0,05. 
 
Los tramos etarios que más comparan los sellos a la hora de comprar son quienes tienen 46 años o 
más, mientras que los jóvenes de 18 a 29 años son quienes menos lo hacen. Pensando en el dato 
anterior sobre reconocimiento de sellos, se observa que si bien los tramos etarios mayores son 
quienes se encuentran menos familiarizados con el nuevo etiquetado, sí son quienes más utilizan 
esta información a la hora de comprar. 
 
En cuanto a los hogares sin niños/as, se observa un dato que llama la atención: un 47,2% de ellos 
sí compara, mientras que en los hogares donde existen menores de edad sólo el 40,2% de los 
encuestados/as declara realizar un trabajo comparativo de los sellos a la hora de adquirir 
alimentos envasados.  
 

 
 
Un 91,6% de los consumidores/as considera que la existencia de sellos en los alimentos envasados 
influye en alguna medida en su decisión de compra, y sólo un 8,4% señala que los sellos no 
influyen y que compran igual.  
 
Específicamente, entre quienes señalan comparar los sellos en los alimentos, el 67,8% sostiene 
que éstos sí influyen en su compra, eligiendo productos con menor cantidad de sellos. En estos 
casos hay una modificación de la decisión de compra al revisar los sellos de advertencia. Por otra 

67,8% 

9,7% 

14,1% 

8,4% 

Sí influye, elijo alimentos 
con menos sellos 

Sí influye, no compro 
alimentos con sellos 

Sí, compro menos de lo que 
hubiera comprado si el 

producto no tuviera sellos 
de advertencia 

No influye, lo compro igual 

Influencia de los sellos en la elección de compra 
(Submuestra: 467 casos, que comparan la cantidad de sellos en los 

productos) 

       91,6% 
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V.2. Reconocimiento de Sellos 
 
Este segundo apartado de análisis muestra la familiaridad que tienen los encuestados/as con los 
nuevos sellos de advertencia y los espacios de interacción con éstos. 
 

 
 
Al mostrarles a las personas entrevistadas, los sellos del nuevo etiquetado de alimentos, 
prácticamente la totalidad los reconoce (92,9%). Existe una asociación significativa entre la edad 
de los encuestados/as y el tipo de hogar (con o sin niños) con esta pregunta, con chi cuadrados 
con significación de 0,000  y 0,017 respectivamente. 
 
En cuanto al tramo etario, son los grupos mayores de 45 años quienes presentan menor 
porcentaje de reconocimiento, mientras que el grupo que más familiarizado se encuentra con los 
sellos son las personas entre 30 y 45 años con un 98,1% de respuestas positivas. Por otra parte, los 
hogares con presencia de niños/as también tienden a identificar más este nuevo etiquetado 
quienes responden positivamente en un 94,9%. Es necesario destacar que el género y el NSE no 
representan variables independientes significativas a la hora de reconocer los nuevos sellos. 
 

  

Sí 
92,9% 

No 
7,1% 

Reconocimiento de los sellos  en alimentos  
(Muestra total) 

Peru - ventas (6 meses)
-5% gaseosas
-29% galletas

http://web.minsal.cl/wp-content/uploads/2017/05/Informe-
Implementaci%C3%B3n-Ley-20606-junio-2017-PDF.pdf
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Nuevo-
etiquetado-tiro-11-el-consumo-de-productos-en-Peru-
20200311-0030.html

http://web.minsal.cl/wp-content/uploads/2017/05/Informe-Implementaci%C3%B3n-Ley-20606-junio-2017-PDF.pdf
http://web.minsal.cl/wp-content/uploads/2017/05/Informe-Implementaci%C3%B3n-Ley-20606-junio-2017-PDF.pdf
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Nuevo-etiquetado-tiro-11-el-consumo-de-productos-en-Peru-20200311-0030.html
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Nuevo-etiquetado-tiro-11-el-consumo-de-productos-en-Peru-20200311-0030.html
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Nuevo-etiquetado-tiro-11-el-consumo-de-productos-en-Peru-20200311-0030.html


https://www.paho.org/es/noticias/5-6-2020-efectos-
etiquetado-frontal-alimentos-uruguay

https://www.paho.org/es/noticias/5-6-2020-efectos-etiquetado-frontal-alimentos-uruguay
https://www.paho.org/es/noticias/5-6-2020-efectos-etiquetado-frontal-alimentos-uruguay


Basto-Abreu A, Torres-Alvarez R, Reyes-Sánchez F, González-Morales R, Canto-Osorio F, et al. (2020) Predicting obesity reduction after 
implementing warning labels in Mexico: A modeling study. PLOS Medicine 17(7): e1003221. 
https://doi.org/10.1371/journal.pmed.1003221
https://journals.plos.org/plosmedicine/article?id=10.1371/journal.pmed.1003221

Percent change (%) of obesity prevalence over 5 years by age group, sex, and SES. SES, socioeconomic status.

Ahorro estimado

US$1,8 mil millones

en costos con 

obesidad

https://journals.plos.org/plosmedicine/article?id=10.1371/journal.pmed.1003221
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Sí 
92,9% 

No 
7,1% 

Reconocimiento de los sellos  en alimentos  
(Muestra total) Cambio en la 

cantidad de calorías, 
en calorías de 

azúcares y de grasas 
saturadas y en mg de 

sodio adquiridas 
(Chile – Etapa 1)

2015-2017

calorías Kcal azúcares

Kcal grasas sat sodio

Lancet Planet Health 2021;5(8):e526-e533 
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Sí 
92,9% 

No 
7,1% 

Reconocimiento de los sellos  en alimentos  
(Muestra total) 



lecciones aprendidas
y mejores prácticas



Brevemente
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OPS/OMS

Análisis de la alimentación de +125 mil personas en 9 países 
(Argentina, Canadá, Barbados, Brasil, EEUU, Chile, Colombia, México, Uruguay)

Proporción de individuos 

que exceden los límites 

de la OMS

3.5 veces mayor 

(AZÚCARES)

3 veces mayor (GRASAS 

SAT)

4.5 veces mayor 

(GRASAS TRANS)

2 veces mayor (GRASAS 

y SODIO)



246kcal EEUU
316mg de sodio

México 256kcal
292mg de sodio





6 years = -7%



570kcal EEUU
607mg de sodio

México 541kcal
277mg de sodio

Chile 550kcal
397mg de sodio
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“El etiquetado de advertencia en el frente del envase es 

una medida clave para que los estados hagan frente a la carga de ENT.”

https://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=26130&LangID=E

Declaración del relator especial de las Naciones Unidas sobre el derecho a la salud, 

respaldada por el relator especial sobre el derecho a la alimentación, y la presidente y 

vicepresidentes del Grupo de Trabajo sobre el tema de los derechos humanos y las 

empresas transnacionales y otras actividades empresariales

https://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=26130&LangID=E

	Slide 1: Mejores prácticas en etiquetado frontal  para proteger la alimentación saludable,  reducir el consumo de sodio y  mejorar la salud cardiovascular  
	Slide 2: PROPÓSITO
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27: Problem 3: rising trend
	Slide 28: Problem 3: rising trend
	Slide 29: Problem 3: rising trend
	Slide 30

